Muster: Datenschutzinformation für Fotos auf Veranstaltungen*

Hallo, 

nachfolgend findest du ein Muster für Datenschutzinformationen für Fotos auf Veranstaltungen. Es handelt sich um ein Muster. Du kannst und solltest es individuell für deine Veranstaltung anpassen. Insbesondere die Stelle mit den möglichen Verwendungen der Fotos und den Verantwortlichen, sowie die Aufsichtsbehörde solltest du anpassen. Das Muster ist zugeschnitten für Fotos. Sofern du auf der Veranstaltung noch andere Daten erhebst oder sonst verarbeitest (z.B. bei einem Gewinnspiel), musst du das Muster anpassen. 

Du kannst das Muster frei nutzen für eigene private und geschäftliche Zwecke, also als Datenschutzhinweise für eigene Veranstaltungen oder auch fremde Veranstaltungen (z.B. als Eventagentur für deine Kunden). Lediglich die Nutzung des Musters als Produkt selbst, also die Veräußerung gegen Entgelt als Muster ist nicht gestattet. 

Die Datenschutzinformationen solltest du präsent auf deiner Veranstaltung platzieren oder ggf. schon vorher auf der Webseite.

Bei der Nutzung oder auch so, freue ich mich über einen Link auf unsere Webseite www.landgraf-datenschutz.de (falls technisch möglich). Der Link ist selbstverständlich freiwillig. Du kannst ihn setzen oder nicht. Das Muster darfst du völlig unabhängig davon verwenden. 

Du willst beim Thema Datenschutz auf dem Laufenden bleiben? Dann haben wir hier ein paar Möglichkeiten:
· Newsletter: https://landgraf-datenschutz.de/newsletter/
· YouTube: https://www.youtube.com/channel/UCJJrP8-hD1ht0sv1RArNtdQ

Gerne kannst du dich auch mit mir auf LinkedIn vernetzen: https://www.linkedin.com/in/andr%C3%A9-st%C3%A4mmler-7351a238/

Falls du einen Datenschutzbeauftragten für dein Unternehmen brauchst, stehe ich selbstverständlich auch gerne zur Verfügung: https://landgraf-datenschutz.de/leistungen/#datenschutzbeauftragter

Datenschutzfreundliche Grüße
André Stämmler
Rechtsanwalt und Fachanwalt für IT-Recht

*made with Love in Jena by Landgraf Datenschutz GmbH, Markt 22, 07743 Jena



Datenschutzinformation für Veranstaltung XYZ	Comment by Andre Stämmler: Ggf. benennen. Es reicht aber auch das Wort Datenschutzinformationen

Auf unserer Veranstaltung werden Fotos angefertigt. Die Fotos sollen anschließend auf unterschiedlichen Kanälen und Medien veröffentlicht werden. Wir planen eine Veröffentlichung auf folgenden Medien und Kanälen: eigene Webseite, Social-Media-Präsenzen von Instagram, TikTok, Facebook und LinkedIn, Webseiten von Dritten z.B. Onlinemagazinen, Newsletter und E-Mails, Printmedien wie Zeitschriften oder Flyer.	Comment by Andre Stämmler: Hier sollten die geplanten Veröffentlichungen möglichst genau angegeben werden. Mehr ist hier tatsächlich mehr! Je genauer und detaillierter die Angaben sind, desto weniger Streit steht im Raum. Eine Verwendung die hier nicht erwähnt wird, kann später auch nicht stattfinden oder nur mit erheblichen Aufwand.

Es können auch Fotos entstehen, auf denen Sie zu sehen und zu erkennen sind. Sofern Sie feststellen, dass Fotos von ihnen gemacht werden oder wurden und Sie dies nicht wünschen, wenden Sie sich bitte proaktiv an den oder die Fotograf:in. Diese(r) wird die Fotos dann löschen und nicht verwenden. 

Zwecke und Rechtsgrundlagen für die Verarbeitung
Rechtsgrundlage für die Verarbeitung ist Art. 6 Abs. 1 Satz 1 lit. f DS-GVO. Wir haben ein berechtigtes Interesse an der Anfertigung und Veröffentlichung von Fotos zu Zwecken des Marketings, der Dokumentation und der Berichterstattung über die Veranstaltung. 

Fotos von Kindern (Personen die das 18. Lebensjahr noch nicht vollendet haben) verarbeiten wir nur auf Basis einer Einwilligung nach Art. 6 Abs. 1 Satz 1 lit. f DS-GVO.

Wer kann die Fotos sehen? 
Durch die Veröffentlichungen werden ausgewählte Fotos öffentlich zugänglich gemacht. Die Fotos werden damit Nutzern des Internets und von sozialen Medien sowie den Empfängern von Printmedien zugänglich gemacht. 

Wie lange verarbeiten wir die Fotos
Sofern für einzelne Fotos kein einmaliger vorbestimmter Verwendungszweck vorgesehen ist, verarbeiten wir die Fotos auf unbestimmte Zeit. Eine Löschung ist in diesem Fall nicht vorgesehen. Wir löschen die Fotos, wenn hierzu eine rechtliche Verpflichtung besteht. Die Verwendung im Internet und sozialen Medien stellt eine dauerhafte Verwendung dar, die sich nicht im Akt der Veröffentlichung erschöpft. 

Fotos, die für eine einmalige Verwendung vorgesehen sind (z.B. einmaliger Print eines Jubiläumsheft), löschen wir nach der Verwendung und Ablauf einer Übergangsfrist. Die Übergangsfrist richtet sich nach der regelmäßigen Verjährungsfrist von Ansprüchen, die aus der Verwendung der Fotos entstehen und beträgt drei Jahre nach Schluss des Jahres in dem die Verwendung stattgefunden hat.    
 
Ihre Rechte als betroffene Person 
Sie haben das Recht, jederzeit Auskunft zu verlangen, welche personenbezogenen Daten durch uns über Sie verarbeitet werden und auf Herausgabe der von Ihnen bereitgestellten Daten in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format.
Sie können die Berichtigung und Löschung dieser Daten verlangen, oder dass die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten eingeschränkt wird. 

Sie können außerdem der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten widersprechen. 

Sie haben außerdem das Recht, sich bei der Aufsichtsbehörde zu beschweren. Die zuständige Aufsichtsbehörde ist:

Aufsichtsbehörde 	Comment by Andre Stämmler: Hier muss die Datenschutzaufsichtsbehörde mit Name und Anschrift des Bundeslandes benannt werden in dem die Datenverarbeitung stattfindet (idR. Veranstaltungsort). 

Liste der Aufsichtsbehörden:
https://www.bfdi.bund.de/DE/Service/Anschriften/Laender/Laender-node.html

Verantwortlicher im Sinne des Datenschutzes und Datenschutzbeauftragter
Verantwortlich im Sinne des Datenschutzes ist:

Name 
Anschrift		Comment by Andre Stämmler: Hier muss der Verantworliche benannt werden. Verantwortlicher ist das Unternehmen, welches über die Datenverarbeitung bestimmt, in der Regel der Veranstalter. Bei einer juristischen Person ist es die juristische Person selbst, also z.B: die GmbH, nicht der Geschäftsführer. Hier ist also die GmbH zu benennen!


Kontaktdaten der / des Datenschutzbeauftragten	Comment by Andre Stämmler: Sofern im Unternehmen ein Datenschutzbeauftragter bestellt ist, müssen die Kontaktdaten angegeben werden. Es besteht nicht immer eine Pflicht einen Datenschutzbeauftragter zu bestellen. Sofern kein Datenschutzbeauftragter bestellt ist, sollte dieser Punkt gestrichen werden! Es sollte nicht willkürlich ein Name eingesetzt werden nur um diesen Punkt auszufüllen!

Wann muss ein Datenschutzbeauftragter bestellt werden? 
https://landgraf-datenschutz.de/ab-wann-benoetig…hutzbeauftragten/


Einfacher Kontakt


